

本报记者孙仁斌

一个贫困县的脱贫三字经

准 对症开方效用大
稳 特色产业富农家

检查完鹿舍里梅花鹿的生长情况，42岁的西丰县福利圆鹿业养殖专业合作社负责人张树辉又来到储料仓，“冬天就要来了，得做好营养配餐，梅花鹿冬天虽然不生草产崽，但不做好饲养和管理，会影响来年的高产。”张树辉说。

张树辉合作社下属的育才种鹿场是国内规模最大的梅花鹿繁育中心。养殖梅花鹿23年的张树辉近年来和当地政府签订协议，把鹿场打造成扶贫产业，钓鱼镇把300万元产业扶贫资金入股梅花鹿养殖项目，带动超过500名贫困人口脱贫致富。

西丰素有“中国鹿产业第一县”之称，人工饲养梅花鹿已有三百多年历史。当地的梅花鹿存栏量占到全国的25%。2000年，西丰县被确定为辽宁省省级扶贫开发工作重点县，全县174个行政村中有120个是贫困村，建档立卡贫困人口39958名。

脱贫攻坚战役打响以来，当地经过审慎谋划，把目光聚焦在特色产业上。“脱贫攻坚还是要精准施策，结合本地产业特点，发展特色产业带动农民脱贫致富，不注重自身优势盲目上马项目，往往造成同质化竞争，对贫困户和扶贫资金，都会造成损失。”西丰县扶贫开发领导小组办公室主任迟泽光介绍说，除了鹿产业历史悠久，当地的柞蚕产量占全国的30%，还生产人参、五味子、地龙骨等500多种药材。西丰县先后聘请了北京大学等高校的专家团队编制了生命健康产业和绿色食品产业发展规划。茅台、东阿阿胶、吉林修正、天士力等知名企业纷纷落户西丰。

铁岭鹿宝堂药业集团是当地农业产业化龙头企业，主要生产鹿系列功能食品。建档立卡贫困户谭贵宝在办公室里熟练地操作着微商后台系统。虽然由于先天性残疾身高较矮，但谭贵宝通过在公司管理微商平台，有了稳定的生活来源。

全县中药材种植年产值1.5亿元、山野菜种植年产值1.5亿元、设施农业年产值2亿元……别小看这些不起眼的乡村“土货”，却为贫困户致富增收擎起了一片天。

稳 扶贫车间开进村
农民有了聚宝盆

机器轰鸣，流水线上丝线飞舞。40岁的建档立卡贫困户张红香站在操作台前忙碌着。休息时，她和记者讲起她家的脱贫故事。张红香家住西丰县安民镇志诚村，婆婆患有心脏病，常年吃药治疗，公公丧失劳动能力，儿子正上高中，为了补贴家用，丈夫常年在外打工赚钱，仍是入不敷出。张红香以前只能守着几亩薄田，在家照顾公婆、照看孩子。

“我要是能出去打工赚点钱，生活还能改善点，但家里这个情况，哪也去不了。”张红香回忆起当时的生活，不由得叹了口气。“一到孩子开学、逢年过节，就得低着头去跟亲戚朋友借钱，那滋味别提多难受了。”一家人生计成问题，住房年久失修，也根本无力顾及。

最近几年，当地政府通过招商引资，在村里投资5000万元建起辽丰袜业有限公司，扶贫车间建在了家门口，张红香被政府推荐到企业做工。“一个月工资3000多元，从家里到工厂走路不到5分钟，照顾家人、上班挣钱两不误，可解决我家的大问题了。”谈到现在的生活，张红香高兴得合不拢嘴。在当地政府的帮助下，张红香家建起了三间大瓦房，儿子明年就要考大学了，一家人的生活越来越有盼头。

“通过产业扶贫资金入股、开设公益岗位、企业招工等形式，实现了全村贫困户均可受益，稳步脱贫，我们村也从远近闻名的贫困村变成了富裕村。”志诚村党支部书记郭友义说。

“这里的人很勤劳，也很热情。我决定在这里开设工厂，帮农民一起致富。”在振兴镇的丰宝食用菌专业合作社，福建商人张国斌说，他已在当地经营3年，面向全县香菇种植户收购香菇，制成香菇酱、香菇干等销往全国。

“我们镇是远近闻名的香菇种植大镇，原来没有冷库和生产车间，只能出售鲜香菇，赶上行情不好，农民损失惨重。”振兴镇党委副书记宗鑫说，近年来，通过招商引资，镇里建起了食品厂、冷库，聘用不少贫困户到工厂做工，既发展了香菇产业，也带动贫困户致富增收。

据了解，西丰县目前已建设7个扶贫车间，吸纳贫困人口就业数百人，年人均增收2.5万元。当地实施的产业扶贫项目全覆盖等工程，确保了全县贫困人口每人有两个以上产业项目收益的叠加，仅2020年全县295个产业扶贫项目实现收益2031万元。全县贫困人口年人均纯收入由2015年的2751元，提高到2020年的9501元，收入是原来的3倍多。

远 贫困村身价百万
产业兴旺奔小康

走进西丰县陶然镇登云村建档立卡贫困户蔺长军的家，小院里热闹非凡。新收获的玉米堆满了仓库，猪舍里肥猪满圈，牛棚中两只奶牛悠闲地吃着草料，10只白鹅从家里来到了陌生人，警惕地鸣叫着扇动翅膀。“多亏了村上帮忙联系了4万元贷款，买了猪崽、牛犊，现在母猪下了猪崽，牛犊也长大了，镇里还免费给咱贫困户一家10只雏鹅，还发给饲料补贴，眼瞅着猪牛鹅都能卖钱了，苦日子可算是熬到头啦！”63岁的蔺长军咧开嘴笑。

蔺长军的老伴患有心脏病，动手术花光了家里的积蓄，借台高筑的老两口成了贫困户。这几年，政府的帮扶政策让老两口脸上渐渐多了笑容。“加上地里种的10多亩玉米，一年收入5-6万元不成问题。谁能想到，穷了大半辈子，到老了一年能收入这么多钱。”

2018年，西丰县摘掉了贫困县的帽子，到2019年末，全县120个贫困村全部销号，39181名贫困人口实现脱贫。2020年，这个县已实现全面脱贫。

永安村的柞蚕养殖、青山村的暖棚、联合村的肉牛养殖……采访车行驶在金星乡的乡间公路上，村庄里各具特色的富民项目映入眼帘。“这几年的脱贫攻坚战，让每个村都有了自己的特色产业，村集体经济也持续壮大，好多原来的欠债村账户上有了存款，贫困户脱贫了，村集体也富裕了。”金星乡党委书记王利国感慨地说。

在扶貧产业谋划和资金投入上，当地坚持强基固本，建立起贫困人口稳定增收的长效机制，为实现产业兴旺、实施乡村振兴打下基础。2016年以来共投入产业扶贫资金25304万元，发展产业扶贫项目295个，实现了“乡镇大扶贫产业项目全覆盖、行政村小扶贫项目全覆盖，有劳动能力贫困户入户产业项目全覆盖”，使各村都有了百万元以上的村集体资产，为发展壮大村集体经济、实施产业兴旺打下了基础。

“让乡亲们脱贫不是最终目的，在脱贫攻坚战役中，夯实村庄的产业基础、发展壮大村集体经济、完善基础设施，让全县每个村都有乡村振兴的底气、动力和能力，是我们统筹脱贫攻坚和乡村振兴工作的重点。”西丰县委书记康冠华说。